



# 宠物被遗弃现象频发 给社会增添不少负担 专家指出 弃养宠物，无视法律丢了文明

- 《2020年中国宠物行业白皮书》显示，2020年全国养宠(猫狗)主人达6294万人，全国城镇犬猫数量达到10084万只。这两年，有宠物救助志愿者发现，救助点的流浪猫狗数量增加了，其中不少是被主人弃养的
- 被遗弃、流浪在外的动物尤其是被弃养的宠物大概有百分之七八十都活不下来，对整个社会来说，弃养宠物行为无形中会给社会增添不必要的负担，比如流浪狗容易打架、咬人，甚至可能会传播一些疾病
- 弃养宠物的原因五花八门，除了经济能力受限外，有的是嫌弃宠物不省心，还有的是家人反对便将宠物丢弃了
- 专家呼吁，广大动物保护志愿者尽快转型，不能只关心末端救助，不注重源头控制，杜绝宠物遗弃的重中之重是对不文明养犬行为的监督，要充分发挥各个社区业主的力量，提高大家善待动物的意识

□ 本报记者 赵丽  
□ 本报实习生 冯含怡

家里四只猫，全是“白来的”。对于这样的“便宜”，家住新疆的爱猫人士刘芳芳直言“不想占”——前两只小猫，是朋友不想养了送给她的；第三只小猫，是父亲从马路上捡回来的；第四只小猫，是因为患病被原主人抛弃后由她收养的。

“为什么有些人养宠物时视之为宝，却因各种问题随意将其抛弃？”刘芳芳愤愤不平地说，她认为人们在养宠物前就要考虑清楚是否可以接受它的淘气、它的生老病死，而不是一旦发现不适合就弃养，“宠物的生命同样很珍贵”。

刘芳芳的吐槽并非无中生有。《2020年中国宠物行业白皮书》显示，2020年全国养宠(猫狗)主人达6294万人，全国城镇犬猫数量达到10084万只。这两年，有宠物救助志愿者发现，救助点的流浪猫狗数量增加了，其中不少是被主人弃养的。

近日，多名接受《法治日报》记者采访的业内人士指出，弃养宠物行为不但不道德，而且会给社会增添负担，比如宠物被弃养后可能会传播疾病、影响交通、扰民伤民、污染环境等。建议加强相关立法，加大处罚力度，同时发挥社会自治组织的作用，让公众参与社会监督，守护宠物生命安全。

## 宠物生病易遭遗弃 社会兜底收拾残局

刘芳芳至今记得，第三只小猫被父亲抱回家里时的情景。小猫浑身是猫癣，耳朵里全是耳螨，见了人就蹭。她带着它去检查，发现还患有猫传腹和滴虫病。

“实际上，我收养了这两只猫后，只花了两个月时间，便把它们的猫传腹治好了，并不是难事。”刘芳芳说，原主人弃养它们，就是不负责任。

和刘芳芳一样，在山东淄博经营一家猫舍的李敏也见证了太多这样“因为生离带来的死别”，“真的很心疼这些小猫”。

“最让我气愤的是，之前有一个人带着猫去配种，配种后发现猫得了病，就要把怀孕的猫扔了。后来他加了我的微信，问我收不收？当时我家已经有20多只猫了，所以一开始没想要。”李敏说，“结果他竟然给我发他撸猫、打猫的视频，我只只好马上去他那把猫接回来了。”

当李敏把这只小猫带回来后，它得的只是小病，可是牙早已被原主人摔断了。后来，李敏找兽医对这只猫进行了治疗，很快便康复了。

弃养的宠物？这是刘芳芳和李敏内心痛苦的地方。她们深知，目前还有很多宠物正在遭受被遗弃的厄运。

弃养，于宠物而言，是灭顶之灾；于社会而言，是隐藏的风险。

湖北省武汉市小动物保护协会会长杜帆告诉记者，被遗弃、流浪在外的动物尤其是被弃养的宠物大概有百分之七八十都活不下来。对整个社会来说，弃养宠物行为无形中会给社会增添不必要的负担，比如流浪狗容易打架、咬人，甚至可能会传播一些疾病，“这些恶果都转嫁给社会了，真正为弃养行为兜底和收拾残局的是社会，所以弃养行为是非常不道德的”。

## 弃养原因五花八门 主要源于费用贵

为何养了宠物以后又会很心不甘地遗弃它们？记者采访了多名弃养宠物者发现，他们弃养宠物的原因五花八门，除了经济能力受限外，有的是嫌弃宠物不省心，还有的是家人反对便将宠物丢弃了。

小梅是陕西西安一家服装店的售货员，今年4月，她将养了两年多的比熊犬丢弃了。“实在养不起了，那几天它一直拉肚子，以前就去过医院，治病得花五六百元，我真的没那么多钱。”小梅说，前年开始生意就不好做，衣服卖不出去，工资一降再降，自己都难养活，就别提狗了。

由于找不到领养人，小梅最后将宠物遗弃在一家流浪动物救助站外，希望工作人员能将其收养。

杜帆注意到，弃养宠物的问题一直存在，不过受疫情影响，弃养宠物的行为近年来有所增加。“目前来看，猫的遗弃率比狗要高很多。现在很多年轻人，特别是刚参加工作，觉得孤单就想养小动物，可如果生活成本增加了就容易把动物丢弃。在城市养宠物，首选是小猫，因为猫不像狗那样需要到外面遛，这大大增加了潜在弃养猫的人群。”

北京某医院保健科一位工作人员向记者分析，弃养宠物的原因多种多样，首要原因就是经济状况。养宠物不仅耗时间，而且需要不小的经济投入，如名贵品种，或者是成年了，想养上好价钱并不容易。

其次是不少人对养宠物这件事认识不足。有些人缺乏经验，养宠物的观念还停留在只要让宠物吃饱就行阶段，但养了以后才发现，狗会“拆家”，猫会“跑酷”，不让人省心。此外，主人家中有重大转折，如搬家、生病或者家人怀孕等，也是影响宠物是否被弃养的一个原因。另外，如果周围人对狗吠这种情况容忍度较低，主人也可能迫于压力而弃养。

陕西西安一家宠物店的王老板就碰到过，主人搬家后不想让猫糟蹋新房子而遗弃猫的情况。“不想养了什么原因都有，对宠物毛发

过敏的，嫌宠物麻烦等。”

虽然许多动物救助站和收容所都开始了“领养代替购买”的实践，帮助不少被弃养的宠物找到了新家，但“二次弃养”甚至是“多次弃养”让这些宠物再次流离失所的情况并不少见。

杜帆曾经救助过一只小狗，这只小狗后来被领养过3次，又被退回来3次。

“第一次，领养人觉得小狗在家里的习惯不好，接受不了它在家随处大小便，这属于宠物行为上的原因；第二次和第三次，我都提前和领养人讲，小狗到了一个新环境，需要适应一段时间，但小狗还是被退回来了。原因是领养者的家属认为多了一只动物给家庭生活带来了很多麻烦。”杜帆回忆道，“不过，我们与领养人有约定，不论领养人因为什么原因不想养了，我们都接受他们把宠物退回来，只要不把它们遗弃在外面。”

## 据弃单一末端救助 源头控制加强监督

为防治弃养宠物行为，有关部门也在完善相关法规。

今年3月1日起，湖北正式施行《湖北省动物防疫条例(修订)》(以下简称《湖北防疫条例》)，规定湖北省行政区域内，禁止遗弃饲养的犬、猫。县级以上人民政府应当组织做好弃养、流浪、无主、没收的犬和猫的收容、防疫、无害化处理等工作。遗弃饲养的犬只的，由养犬登记机关收容犬只，并处1000元以上5000元以下罚款。

“在地方法规中明确规定禁止弃养宠物，这无疑是一个进步。但目前的问题是，遗弃行为很难被追踪，而且行政处罚的力度如果过轻，可能也不足以制止或杜绝这些行为。”山东大学动物保护研究中心主任郭鹏说。

中南财经政法大学法学院教授钱叶芳也认为，湖北防疫条例的倡导性、宣导性意义更大，但很难有效杜绝宠物弃养的行为，因为相关法条不易被执行，想要真正实施处罚很难。

“其实越来越多的地方养犬管理条例中都写到了禁止虐待、遗弃犬只，但少有能够把它实施到位，真正去处罚虐待或者遗弃行为的。”钱叶芳说，去年上海有一例对遗弃老年犬行为的行政处罚，当时主要是靠微博曝光。

在她看来，就目前而言，宠物弃养方面的立法尚不健全，各执法部门的力量也比较薄弱，“个别执法部门的执法人员基本上是被动执法，接到投诉了，才去处理、处罚”。

钱叶芳带头在浙江省杭州市钱塘区白杨街道海天社区推行了一种“海天模式”，即通过培育扶持社区社会组织，制定社区公约，探索自下而上建设生态文明和动物

文明之路。

“发挥基层群众自我管理、自我教育、自我服务、自我监督的自治优势，邻里之间互相监督才是行之有效的解决方法，相关政府部门应当鼓励业主自发地参与社区自治。”钱叶芳介绍，首先要看有书面的约定，比如社区公约相当于一个道德上的约束，“这个共同的约定上写着不遗弃、不虐待宠物，接下来就是如何落实，现在正在做一个动物档案的摸排，挨家挨户上门登记养宠物情况，用来建立社区动物档案，全面掌握主人和宠物的信息，之后如有宠物被遗弃，就有可能根据档案快速查询到主人信息”。

为了鼓励大家主动登记宠物信息，海天社区制作了“流浪猫咪档案”小程序，还为登记的业主提供一系列贴心服务，包括寻找走失宠物、宠物临时照顾、医疗优惠和宠物粮团购等。

采访中，有业内人士提出，能否尝试用科技手段解决宠物弃养问题。比如日本规定，从事繁殖或销售宠物的从业者必须在宠物猫、狗身上植入芯片，宠物主人在购买猫、狗后的30天内，必须登记姓名、住址、电话号码等信息。已饲养宠物的民众或动物保护团体等也有给猫、狗植入芯片的义务。

对此，动物电子芯片行业的从业者郭林(化名)告诉记者，国外对动物电子芯片的应用比国内早15年左右，动物电子芯片大概从2012年开始陆续被国人认识，给动物植入芯片的技术已经成熟，不仅是宠物，还有畜牧业、水产业，都在给动物应用这种芯片，结合物联网行业的手持阅读器、系统软件，追溯每一只动物的个体信息。举个例子，狗贩子拉一车狗，有的狗是偷来的，如果身上植入了芯片，用机器一扫便知，这对被查验单位和爱狗人士来说都是好事，包括动物进出口，也必须植入芯片，不然海关不放行，动物芯片以后会很普遍。

不过，钱叶芳认为，芯片技术虽然已经成熟，但只能作为辅助手段，仅靠给宠物植入芯片，而没有人的执行和监督是不够的，“有的地方从2020年开始全面推行犬只芯片，但不文明养犬和宠物遗弃现象仍然较为严重，所以关键问题还是在执行上”。

“可以加大处罚力度，但无法从源头上改变人们的认识。通过芯片找到弃养人后，这个主人可能还会第二次丢掉自己的宠物，甚至如果他不知道芯片在什么位置，还有可能直接弄掉，反而对宠物造成更大的伤害。”钱叶芳呼吁，广大动物保护志愿者尽快转型，不能只关心末端救助，不注重源头控制，杜绝宠物弃养的重中之重是对不文明养犬行为的监督，一定要充分发挥各个社区业主的力量，提高大家善待动物的意识，从身边做起，从本社区做起，先把自己社区的动物管好，有余力再去帮助其他社区，共同推动文明弃养。

(文中宠物主人均为化名)  
漫画/高岳

## 法治守护夏日安宁

□ 本报记者 王莹  
□ 本报通讯员 陈宇航

福州的夏夜，灯火通明、车水马龙，人们纷纷走出家门纳凉。“闽江之心”公园作为新晋网红打卡点，吸引了不少市民夜游。

7月9日22时许，福建省福州市公安局苍霞派出所民警在公园夜巡时接到群众求助，称家中幼童在逛公园时走失。民警立即上报台江公安分局“e体+”智慧赋能中心，并发动保安、志愿者等力量协助寻找，不到20分钟便找到了幼童，带其回到父母身边。

这是福州市公安机关利用“e体+”智慧赋能社会治安防控体系建设，用强有力的实际行动回应群众呼声，点亮“平安灯”，当好“守护人”，全力筑牢平安福州“铜墙铁壁”的一个缩影。

《法治日报》记者近日采访了解到，“e体+”中的“e”指网络资源，“体”意为系统整体，“+”指数字应用。福州市公安局以数字党建为引领，融数字指挥、数字维稳、数字侦查、数字防控、数字管理、数字基础、数字执法、数字政工、数字监督于一体，打造涵盖“1+9”现代警务的“e体+”智慧赋能体系，分别在市公安局、县(市)区公安局(分局)、派出所成立三级“e体+”智慧赋能中心(综合指挥室)，利用互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术，形成大数据“一张网”，治安防控“一盘棋”，为破案打击工作提质增效注入强大动能，成效显著。

## 打击犯罪 提升群众安全感

网恋“奔现”，却掉进“茶托”为其量身定制的陷阱，既没了女友，还添了负债。

6月27日，福州市公安局仓山分局“e体+”智慧赋能中心接到群众举报，成功摧毁一个“茶托”诈骗团伙。犯罪嫌疑人以交友为噱头，以廉价茶充当高价货，以所谓爱情诱骗消费，最终达到诈骗敛财的目的，涉案金额达400余万元。

同一天，福州市罗源县公安局依靠“e体+”智慧赋能体系，抓获非法持有枪支犯罪嫌疑人4名，查获非法枪支2支。这是罗源警方打击枪爆违法犯罪的又一记重拳。

“人民群众反对什么、痛恨什么，我们就打击什么、防范什么。”福州市公安局刑侦支队支队长陈庆介绍，6月25日，公安部部署全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”。“百日行动”中，福州市公安机关以“e体+”智慧赋能体系为支撑，针对侵害群众利益的违法犯罪，电信网络诈骗等多发侵财犯罪，聚众斗殴等带有季节性特点的违法犯罪进行重拳打击，努力让群众感到安全触手可及。

6月28日，福州市鼓楼区五四路某大厦发生一起故意伤害致死案。案发后，福州市公安局鼓楼分局通过“e体+”智慧赋能体系实现各警种密切配合联动，两个小时，民警在晋安区某公园内将犯罪嫌疑人余某抓获。

6月25日至27日，福州市公安局晋安分局岳峰派出所根据线索深挖细查，陆续抓获吸食“笑气”的违法行为人17名和非法经营的犯罪嫌疑人1名。

作为维护道路交通安全的重要力量，福州交警部门则紧盯“两客一危一货”、摩托车、农村面包车、“营转非”大客车、非机动车等重点车辆，做到现场查处与科技抓拍结合，实现严管重罚和警示教育并重，拓展整治区域，延长整治时段，常抓不懈、常态治理，保持路面严查严治态势。

“百日行动”开展以来，福州市已查处酒驾醉驾200起，国道交通违法1700余起，农村道路交通违法1000余起，非机动车违法1.2万余起，有效净化道路交通环境。

## 常态巡防 增强治安控制力

街头巷尾闪烁的蓝红警灯，民警巡逻的藏蓝身影，这些都为城市夜景增添了靓丽“警色”。

6月25日晚，福州市长乐区公安局城关派出所接警后仅用1小时便抓获涉嫌盗窃电动车的两名犯罪嫌疑人；6月29日，福州市马尾区公安局刑侦大队3小时内速破现金被窃案，挽回群众损失10万元；6月30日，永泰县公安局城关派出所接警后仅用12小时抓获涉嫌盗窃车内财物的犯罪嫌疑人两名……

线下，民警聚焦打架斗殴、寻衅滋事、盗窃财物等夏季较为高发的违法犯罪，加强巡逻防控，增强治安控制力；线上，民警借助“e体+”智慧赋能体系，通过5月研发的可视化监控系统软件，加大民用涉爆物品安全施工的巡查力度。

“民警可通过该系统软件实时查看民用涉爆物品出库、卸货、搬运等施工环节是否存在违法违规行为，也能通过回放功能查看之前所录制的视频，全方位督促从业单位落实主体责任，强化日常检查、规范施工秩序，最大限度解决了民用涉爆物品安全监管‘最后一公里’。”福州市公安局治安支队支队长陈军说。

据统计，“百日行动”以来，民警通过可视化监控系统软件已查处涉爆违法行为近20起，提醒企业规范从业50余次。

## 清查整治 提高违法震慑力

“楼道不能停放电动车，堆积杂物，既造成通道阻塞，也容易引发火灾，引发伤亡事故。”像灭火器过期这种消防设施失效的情况也是很危险的，存在很大的消防安全隐患。“散装汽油进行实名登记，严格按照公安机关管理要求来执行，防止个别对社会不满的人员利用散装汽油对社会造成危害”……

连日来，福州公安紧紧围绕“人、事、地、物、网”等风险要素，联合相关部门深入开展社会治安乱点综合整治和隐患排查整改，广泛发动群众，持续营造强大的整治声势和社会氛围，形成对违法犯罪的高压震慑态势，不断汇集治安管理的正能量。

午夜治安警情很大一部分是酒后纠纷引起的，加强对酒吧、餐厅、KTV等重点场所的风险隐患排查整治至关重要。7月9日凌晨2时许，福州市公安局上海派出所民警在某酒吧一条街巡查时发现多人酒后聚集，有群众斗殴的苗头，立即组织警力，仅用6分钟便把醉酒人员分开控制。经查，两名互不相识的醉酒男子，觉得对方说话声音太大，于是发生口角，进而演变成同行双方多人互相辱骂，冲突一触即发。

“发现嫌疑对象，立即拦截。”同日20时50分，群众正在在辖区开展治安清查的福州市公安局对湖派出所民警举报，称发现几名男子持刀向人员密集区方向走去。民警兵分多路追堵拦截，最终在某小区内抓获4名嫌疑对象，但他们所持的刀具却不见了，且拒不交代刀具去向，为不留隐患，民警对嫌疑对象途经的区域进行“地毯式”搜查，最终在一栋住宅楼的一个杂物间的箱子里找到了刀具。

维护治安，绝不能放过一丝一毫安全隐患。福州公安还聚焦城乡接合部、“城中村”等重点区域，旅馆民宿、歌舞娱乐、洗浴按摩、出租房屋、共享茶室等重点场所，对易滋生涉黄涉赌问题的场所和部位常态化开展暗访巡查，始终保持高压态势，坚决做到露头就打，先后检查行业场所旅馆(含留宿洗浴场所)近1800家次，取缔无证旅馆近20家，查处涉赌案件140余起，涉黄案件近90起。

“防风险，保安全，护稳定，我们牢固树立以人民为中心的发展思想，扎实开展夏季治安打击整治‘百日行动’，重拳打击突出违法犯罪，大力整治社会治安问题，坚决维护社会稳定，保障人民安宁。”福州市副市长、公安局局长王锡章说。